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DEBRECZEN
POLITIKAI, TABS AD ALMI és KŐZQAZDÁSZATI H1BLAP.

A ilebreczeni és vidéki »Hi^etlensé^i pánt« közlönye.
megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

-V iáu

Hirdeti».1 díj:
Héfy Iicsákoe pátit torért 6 kr. 
Nagyobb terjedelmi* $ íöbfcsaSr 
hirdetések alku aterir.t »leg­
olcsóbb árért vétetnek íxi. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 80 kr.
Hirdetéstvagy reeiamot magába? 
foglaló újdonság sora 60 krajeit

iHviltét‘‘i”t>ea »ogil«*c- kßals*
■éey a inda* petit «er* SO ki 
Eirdetéeok lelvitetssk a kiad# 
Uvatalbme, ZUYÄ8II.könyv­
nyomdájában, valamint akIGKÄk 
MAN H. kÖEv. Irodájában is, 
Név nélkülvagy b érmen tétlenül 
beküldött levelek nem vétet- 

nek figyelembe.

Kéziratok viasza sem
adataal’.

Uj köztársaság.
(K. B ) Tál nagy tengereken, a föld­

gömb túlsó oldalán, hol akkor kezd vi- 
radni, midón nálunk alkonyodik, akkor 
van dél, midón nálunk éjfélt üt az óra : 
e hó közepén egészen váratlanul igen ér­
dekes államforma-változás történt. A bra­
zíliai császárság megszűnt s kikiáltatott a 
»Brazíliai E g y e s ü 1 t Á 11 a m o k< 
czimü uj köztársaság!

Az uj világban, a nagy, a boldog, a 
szabad Amerikában, melyet nagyobbára 
európai bevándorlók népesítettek be s al­
kottak ott virágzó államokat, a brazíliai 
császár volt az egyetlen monarchikus ural­
kodó. Ennek a trónját is összetörték s ma 
már Amerikában, az északi sarktól a déli 
sarkig, mindenütt csupán köztársasági ál­
lamok vaunak s ezen óriási, boldog világ­
részre, melyre Európa népei irigységgel 
tekinthetnek, mindenütt a reszpubüka fe 
nyes napja hinti jótékony, áldást-hozó su­
garait !

A brazíliai forradalom hire meglepte 
a világot Nem azért lepte meg, mintha a 
brazíliai császárságnak hosszú időt mert 
volna jósolni valaki, hanem azért, mivel 
az elűzött brazíliai császár: Dom Pedro 
egyike volt a legfelvilágosultabb, a leg­
alkotmányosabb fejedelmeknek. Nagy biro­
dalmában a rabszolgaságot, a XIX-ik szá­
zadnak ezen szégyenfoltját, eltörölte a min­
dent elkövetett arra nézve, hogy birodal­
ma úgy anyagi, mint szellemi téren ha­
ladjon. Meleg barátja volt a tudományok­
nak és művészeteknek, melyeknek fejlődése 
iránt nem csak honában, hanem az egész 
müveit világban érdeklődött; — távol ál­
lott minden önkény-uralmi törekvéstől, sőt 
hatalmi köre alig terjedt nagyobbra, mint 
a minő hatalommal egy köztársasági elnök 
bir, — népét szerette a annak javát szi­
vén hordozta, népe is tisztelte őt: ennek 
daczára mégis megtörtént a forradalom, 
mely az uralkodók legnemesbikót a tróntól 
megfoaztá !

Ilyen forradalmat, mint a brazíliai, 
alig mutat fel a világ-történelem. Y é r 
nem omlott, erőszakoskodások se az 
uralkodó, se a nép részéről nem történ­
tek, — az államforma átváltoztatása, a 
császári trón ledöntése, a lehető legna­
gyobb csendben ment végbe. És úgy lát­
szik, hogy ez után sem lehet Brazíliában 
zavargásoktól tartani.

A forradalom vezér-férfiai,, kik bizo­
nyára kiváló és nagy népszerűségnek ör­
vendő emberek lehetnek, mert külömben 
aligha sikerült volna tervük ilyen jól, tel­
jes tisztelettel és kímélettel bántak el a 
császárral és annak családjával. Eszük 
ágaba sem volt a franczia forradalmárok 
példáját követni, kik vérpadra hurczolták 
a királyt és annak minden hívét, hanem 
egyszerűen — küldöttségileg — megjelen­
tek a császár előtt ős kijelentók, hogy 
Brazília a művelődésben annyira előhala- 
dottnak érzi magát, hogy már most mo­
narchikus államtorma nélkül is indulhat 
további fejlődése elé. Köszönetét mondtak 
a császáraik ama számos és hazafias szol­
gálatért, melyeket az országnak tett, de 
az ország — mint a küldöttsógi tagok ki­
jelentették — szilárdan el vau tökélve, 
hogy jövőben csak a köztársasági kormány­
formát fogja megtartani, mint a mely egye­
dül alkalmas további politikai és gazda­
sági fejlődését biztosítani.

Sőt tovább mentek a loyálitás terén. 
Harmadtól millió dollár kárpótlást és tisz­
tességes évi járadékot biztosítottak a csá­
szárnak, arról is biztosították, hogy ellene 
és családjának tagjai ellen semmiféle me­
rényletet nem terveznek, szabadságukat is 
épségben hagyják, hajuk szála sem fog 
meggörbülni, csak utazzanak el Brazi­
liából.

És a császár mit tett? Halomra lö­

vette talán zsoldosaival a népet, össze- 
bombáztatta talán Bio de Janeirót, a fő­
várost ? Oh nem! Kijelentette, hogy jogai­
ról ugyan nem mond le, de az erőszaknak 
enged. Ha megunták uralmát: távozik. S 
ma már az egész császári család — a 
nélkül hogy legkisebb bántódása le4t vol­
na — útban van Európa fölé.

Ilyen békés lefolyású forradalom te­
hát, mint a brazíliai — mjut feutobb is 
említettük alig történt még valaha. 
Brazília összes tartományai nyugodtan tart­
ja* magukat, sőt hajlandóknak mutatkoz­
nak a kikiáltott köztársaság elismerésére. 
A császárság hivei a katonaságra se szá­
míthatnak, mert a brazíliai katonaság cse­
kély létszámú, úgy hogy nem birua a nép 
nagy tömegével, de meg külömben is a 
katonaság kezdeményezte a forradalmat. 
Nemesi osztály, mely más országokban a 
dynasztia egyik legerősebb vódbástyája, 
Brazília ban nincs, — igy ezen részről se

— Országgyűlés. A képviselöház ülése 
H°v. _ 21-kén A csütörtöki vitáuak fény-

vírható a!Ion fnrradai«™ °a 7,'" P°ntJa volt Beöthy Ákos nagyszabású be-I , 6lien-forradalom. Arról pedig, hogy széde, melyben a szellemes gúny, az átgondolt
VKlainAlV Auránál ható nm _________  r o v___i i_ . _ i °

irányzata a szerdai közgyűlésen tárgyaltatott 
és fogadtatott el. A fővárosnak 70 millió fo­
rintnyi értékű tiszta vagyona van. Tisza 
Kálmán miniszterelnököt a király csütörtökön 
hosszabb kihallgatáson fogadta. A budai 
dalárda kitüntetése. A király a 
budai dalárdának művészi, emberbarát! és ha­
zafias tevékenysége elismeréséül, arczképével 
és jelmondatával ékesített arany érmet ado­
mányozott. A dalárda tudvalevőleg a múlt hó­
ban ünnepelte 25 éves fennállásának jubi­
leumát. A miniszterelnökcsaládi 
öröme. A miniszterelnök leánya, Rad- 
vánszky Paula báróné, egészséges fiúgyermek­
nek adott életet. Tisza Kálmán e családi örö­
méhez a szabadelvű körben számosán gratu­
láltak. — Dr. Pász té ly i Jenöt, ki 
Literáty Ödön képviselőt párbajban lelőtte, a 
törvényszék 3 évi államfogházra Ítélte. Pász- 
télyi felebbezett Irányi Dániel tiszte­
letére a függetlenségi párt tegnap este la­
komát rendezett, melyen a mérsékelt ellenzéki 
képviselők közül is számosán részt vettek.

valamely európai hatalom fegyveresen fog 
interveniálni Dom Pedró érdekében, még 
csak álmodni sem lehet, — igy a brazi-

s értékes tartalom, az érvekben gazdag s for­
mában előkelő retorika egyesült. A legnagyobb 
derültséget keltette, midőn Beöthy Ákos hely- 

I reigazitotta Ábrányi Kornélnak azt az állitá-sUottnak*mondhat3,nmaradÍ8a már 18 bizto" j sát, hogy Bismarck sohasem kívánt találkozni 
sitottnak mondható. ! Tiszával. A tény az, hogy egy diplomata ebéd­

ek forradalomnak a legvilágosabb ta- - í^.n találkoztak, de Tisza egy szót sem szólt 
nnsága az, hogy Amerikában a monarchi- ' Bismarckboz, s Bismarck az ebéd végén azt 
kus államforma fent nem tartható aIIau !kéí,dé -a háziurtó1; mindi8 ily hallgatag az 

' tétben Euróoával hol a • onok miniszterelnöke ? — Beöthy Ákos be-
mAjg   Altakintvű v ■ cklzums 68Z* széde második részében belement a közjogi s
Só- szí teklI1tvö I fanczi aországtól és katonai kérdésekbe is, valamint a miniszter­
ei vajcztöl nemcsak hogy nem gyöngül, elQök politikai rendszerének bírálatába, 
de mindig erősödik, sőt még Francziaor-5 Beöthy Ákosnak zajos tetszéssel fogadott 
szágban is erős pártja van az eevodiira.]- i “eszéde után. Tisza miniszterelnök ur állt föl, 

‘ mi irányzatnak Ainorikáhin „ - : k,°£>y megtörje állandó hallgatását, de beszédemás vZnézAt' V egemen : alatt ismét zajos és igen kínos jelenetek tá-
más világnézet uralkodik, egészen más esz-( madtak.
mók forronganak, mint Európában; el! A miniszterelnök Helfy, Ábrányi és Be­
kell ismernünk, hogy az amerikai eszmék ötky beszédeire reflektált és a közjogi kérdé­
sokkal egészségesebbek, mint a mieinl? a 8ek terén megmutatta ismét, hogy minden vád 
miuek tanubizjnvsáea az hn»v a ^,s, szemrehányás, melyet e téren fölhoznak

etae; )»«<«* mi'J alaposl

ezelőtt egy Nagyváradon tartott Tiszaellene 
népgyülésen egymaga többet beszélt a minisz­
terelnök ellen, mint az összes jelenvolt ellen­
zéki képviselők.

Az ellenzék nagy derültség közt hallgatta 
az éidekes leleplezéseket. Rosner br. megkí­
sértette mentegetni magát, de a különben is 
hatástalan beszédet a megújuló zaj mindunta­
lan elnyomta. Rosner után Irányi beszólt.

Irányi az ellenzék zajos tetszés­
nyilvánításai közt nyújtja be a honossági tör­
vény megváltoztatása iránti javaslatát és azt 
folyton megnjuló éljenzések között indokolja. 
Erre felállott Tisza Kálmán és az ellenzék 
gúnyos közbekiáltásai közt jelenti ki, hogy 
egy személy kedvéért a törvényt megváltoztatni 
nem lehet. Különben — folytatja — Tisza 
Kossuth, ki annyi város díszpolgára, az ország 
polgára maradhat. Irányi Tisza válaszával nem 
elégedett meg, mert Tisza nincs arra jogo­
sítva, hogy a törvényt magyarázza, követeli 
a honosítási törvény 50. szakaszának meg­
változtatását. Erre szűnni nem akaró él­
jenzés hangzott fel az ellenzék sorai között. 
Majd zajos „hochok“ váltották fel ismét, mi­
kor Tisza beszélni akart. A miniszterelnök 
óriási lárma között jelentette ki, hogy b á r- 
mit tegyen is azellenzék, akor- 
mánypárt Kossuth Lajost min­
denkor magyar honosnak fogja 
tekinteni.

Tisza e kijelentésére óriási zsivaj, hoch 
és kaczagás volt a felelet, a mely perczekig 
tartott. A zaj csilapultával Herman Ottó 
beszélt.

folyton gazdagodik, folyton előrehalad a 
czivilizáczió utján, míg Európa az állami, 
különösen pedig a katonai terhek súlya 
alatt, folyton szfgónyedik s kultúrája nem 
tart lépést az állami kiadások növekedé­
sével.

Brazília nem érezte a hadügyi terhek 
nyomását, hisz csekély számú hadsereget 
tartott, a diplomaták fondorlatai sem há­
borgatták nyugalmát s nem akadályozták 
fejlődését, uralkodójával is teljes

A „k. und k.“ megoldásának formáját, 
arra a preczedensre épité, hogy midőn a dip— 
lomácziai czimeket eldöntötték, ezt a kéziratot 
is a külügyminszter irta alá. De hogyan szol­
gálhat ez preczedensül a katonai czimezések 
megoldási formájánál ? Itt tehát a miniszter- 
elnök egyszerűen csak kibújt ismét s elbújt 
egy preczedens mögé : de semmit sem tisz­
tázott.

A közős hadseregről Ábrányival szemben 
azt mondta, hogy az egységes hadse­
reg s annak kell maradnia.

Továbbá, hogy a fúziónál nem lebegett a 
Deák-párt előtt a közjogi alap fejlesztése, ha-

. —egyetér­
tésben ólt: mégis megdöntötte a monarchiz- ! _ _
must, mivel belátta, hogy a köztársaság a ! csak^s a belső iatrigák buktatták meg a 
legjobb államforma. i Deák-pártot; de más részről az ellen, hogy a

Intő nólda a brazíliai fnrmA 1 Deák politikáját nem azok folytatták, akikenrónti Í z kforradalom az j helyeselték, hanem kik ellenezték, azt hozta
európai uralkodóknak és kormányoknak! fel, hogy a fúzió őta a kabiaetek többsége
Mert mi lesz akkor, ha az európai népek : mindjg a Deák-pártból való volt!
nem bírják ti-bbé azon óriási hadügyi ter- í f M™dezek a 
beket, melyeket uralkodóik érdekében fel- felbőszltették 
vállaltak ? Mi lesz akkor — ha a köztár­
sasági Francziaország virágzását látva —
Európaszerte elterjednek a köztársasági esz­
mék ? Birjak-é ezen eszmék terjedését a 
hadseregei meggátolni ?
•1 «xtU^0i3' ^akar^kos> a nemzetek gazdasági 
eleiét fejlesztő politikával kell tehát a köz- 
társasági eszméket tárgytalanokká tenni, 
mert külömben vórtengerbe borul Európa, 
a bekövetkezik a népek zendülése, a trónok 
hullása I

Egyelőre azonban nincs a kormányok­
nak és fejedelmeknek miért aggódniok,
Mert ahoz, hogy a köztársasági eszmék 
terjedjenek és diadalra legyenek vihetők: 
köztársasági erények is szüksé­
gesek. Ilyen erények azonban mi még 
Európa legtöbb országaiban nem találha­
tók, gondoskodtak azoknak kiirtásáról sö­
tét századok tartama alatt azok, kik 
»Isten kegyelméből«, de néma 
népek akaratából, a zsarnokság minden 
aljas eszközét felhasználták uralmuk meg­
szilárdítására !

i = Külföldi hírek. A brazíliai forrada­
lom. — A brazíliai egyesült államok meg- 
j alakulását, illetve a köztársaság kikiáltását 
I hivatalosan notifikálták az európai kabinetek- 
I nők. Az uj köztársaság lobogója arany és 
zö:d szinü s kék mezőben 19 csillagot fog 
mutatni ; enayi tartománya van az uj köz­
társaságnak. — A német parlamenti 
választások. A német birodalmi gyűlés 
most üli utolsó ülésszakát. Eddig azt hitték, 
hogy az uj választásokat már januárban meg 

I fogják ejteni. A legújabb berlini hírek azoa- 
, ban csak márczius végére vagy április ele­
jére helyezik kilátásba a képviselőválasztásokat. 
Elhunyt tudós. Ahlqvist Ágost, a hel- 
singforsi egyetemen a fián nyelv és iroda­
lom tanára, a magyar tud. akad. kültagja, 
elhunyt. Boulanger — hír szerint — 
Spanyolországba utazott. — A brazíliai 
ideiglenes kormány rendeletet bo­
csátott ki, melylyel behozza az általános 
szavazati jogot. Az „Etoile Beige“ párisi ér­
tesülése szerint Dom Pedro a maga és leánya 
nevében lemondott ugyan Brazília trónjáról, 
de meg van győződve arról, hogy a brazíliai 
alakuló gyűlés a köztársaságot nem fogja 
jóváhagyni, ha_em vissza fogja állítani a csá­
szárságot, még pedig szász-coburg-gothai Pé- 

jter herczegnek, a császár legifjabb leánya 
i nának uralkodása alatt. (?!) Az orosz 
trónörökös tegnap Bécsen át Orosz­
országba utazott. Az angolkirálynő 
személyesen fogja megnyitni a parlameat uj 
ülésszakát.

— Belföldi hírek. A horvát tartomány- 
gyűlés a költségvetés tárgyalását a nov. 
26-án tartandó ülés napirendjére tűzte ki. 
A főváros jövő évi költségvetési elő-

szofizmák és rabulisztikák 
az ellenzéket és kivált a függet­

lenségi pártót, s ennek következtében a mi­
niszterelnököt nem akarták hallgatni. Folyto­
nos zaj volt beszéde alatt, s gyakori közbe­
kiáltás. Az elnök beavatkozott, s erélyesen 
követelte a csendet; gyorsan egymásután két­
szer utasította rendre Károlyi Gábort, s e 
miatt nagy lárma keletkezett. A miniszterel­
nök csaknem tíz perczig állott helyén s nem 
folytathatta beszédét. A kormánypárt a beszéd 
végén tüntetőleg éljenezte a miniszterelnököt, 
ellenben a függetlenségi párton elemi erővel 
tőrt k^ a hochozás és tulkiáltá a kormánypárt 
éljenzését. Igen izgatott hangulatban végződött 
az ülés.

Megemlítjük még, hogy a vita elején 
Csatár Zsigmond mondott másfél óra hosz- 
száig tartó beszédet, melynek több részét figye­
lemmel hallgatták.

*

A képviselöház tegnapi ülésén br. Ros­
ner Ervin valóságos dicshymnuszt zengett Ti­
szának. Majd polemizálni kezdett az ellenzék­
kel, azután hatást vadászó frázisokkal emeli 
ki, hogy Tisza programmjában adott Ígéretét 
milyen fényesen teljesítette. Ezután megtámadta 
Hock Jánost Tiszaellenes beszédéért, s végül 
könyörögve fordult Tiszához mondván :

„Tartsa meg helyét, ne hagyja el a mi­
niszterelnöki széket, hiszen a párt a „többség* 
— az ezután is nagylelkűen fogja támogatni.* 
(Általános derültség)

Ekkor Hock János személyes kérdésben 
emelt szót. Sietett visszaadni a kölcsönt. — 
Bemutatta Rosner Ervint tetőtől talpig. Múlt­
járól beszélve megemlíti, hogy nehány évvel

KARCZOLATOK.
(Gróf Zichy József. - Tisza K. — Zichy József. — 
T. t. Furcsa kis „üdülés.“ — Jó leköszontetési mó- 
dus. — A Tisza-gárdája. — Az agrárius. — A védő.

— Mink van még ?)
Gróf Zichy József, Pozsonymegye főis­

pánja — felolvasással nyitotta meg a „Toldy- 
köru ez évi idényét. Magyarországnak (lehet) 
jövendő miniszterelnöke podig ez alkalommal 
Amerikáról, az „uj világ“ hatalmas köztársa- 

i ságáról tartott felolvast. Ha majd Tisza Kál­
mán, a mostani miniszterelnök tart székfog­
lalót a m. tud. akadémiában, akkor hajlamai­
nak megfelelóleg — Muszkaországról fog fel­
olvasást tartani.

Idézte Zichy József Franklin siriratát is, 
a mely igy hangzik :

Erripuit coelo fűimen, sceptrmnque Tyrannis . ..

(Elrablá az ég villámait 3 a zsarnok jog­
arát)

Gyönyörű verssor. Mért is nem ragadta 
el az idéző gróf Zichy József annak idejében, 
a mikor miniszterelnökül kandidálták, „a kor 
mány villámait és a Tisza-Tyrannus jogarát ?■

Mikor gróf Zichy József főispán Ame­
rikába utazott, akkor (beszéli a felolvasásban) 
látta, hogy az amerikaiak minden kiséret nél­
kül felteszik a vasútra csecsemőiket s azok 
két-három napi ut leteltével is megérkeznek 
a nyakukba akasztott táblán megjelölt helyre,
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mert útközben a teljesen idegen utasak gon­
dozásában részesülnek.

A volt magyar kereskedelmi miniszter 
maga is ringatott és ápolgatott egy ilyen cse­
csemőt, a miből ismét kitűnik egy olyan tu­
lajdonság, a melylyel Tisza Kálmán nem ren­
delkezik.

A miniszterelnök-jelölt urnák k e d é- 
1 y e is vau, Tiszának pedig (ki lelk'ilete si­
várságát árasztja el egész közéletünkön) egy 
csepp sem jutott a kedélyességből, a nagyság 
ezen egyik ösmérvéből.

Mert a családi érzések (a melyeket Ti­
szában annyira magasztalnak mamelukjai) 
még nem elegendők az üdvösségre, rendelkez 
nek ezekkel még az állatok is, és még sem 
lesznek miniszterelnökökké ... az emberek 
között 1

*

Tisza Kálmán a magyar országgyűlésnek 
tisztelet nélküli, a m. tud. akadé­
miának tiszteleti tagja.

Amott a piros bársony zsöllyét úgy el­
foglalta, hogy bottal sem lehet belőle kiverni, 
itt, az akadémiában pedig nem képes egy
egyszerű székfoglaló megtartására.

*

Pólában Semsey sorhajó kapitány azzal 
a kijelentéssel köszönté fel a német császárt, 
hogy a tengerészet nek a háború csak „üdü 
lés“ volna.

Kificzamodott egy katonai felfogás 1
A mi nekik „üdülés“, az a hadiköltsé­

geket viselő polgári társadalomra nézve — 
persze — végkimerülés.

Imé, az egyik Semsey okos dolgokra 
költ, a másik ugyanakkor — bolondokat be­
szél 1

*
I

Szerbiában Mihály metropolitát nem sze- j 
rétik. Sehogy sem akar leköszönni. Milán a j 
dolgon úgy segített, hogy a metropolila fize- j 
lésének leszállítását javasolta a kormánynak ! 
s a regenseknek. A tanácsot elfogadták, a 
mire Mihály raetropolita tüstént — leköszönt.

Nem lehetne ezt a modust Tisza Kál­
mánnal szemben követni ? Vonják el tőle a 
„tábla pénzt“ és meglátják, hogy tüstént, le 
fog köszönni !

*

A Tisza Kálmán gárdája — ugylátszik — 
nem épül a Wekerle nagy sikerein. Hege­
dűs Sándor — úgymond — „visszatartja 
örömét” a budgettben kimutatott nagy siker 
felett, Rakovszky István, az előadó pe­
dig azzal dicséri a költségvetést, hogy „annak 
kedvezd eredményét a közönség túlbecsüli.“

Ah, ah, ah !
Tisza ur — úgy látszik — olyan törpe 

fenyő, a melyik nem szereti, ha mellette je­
genyefák nőnek.

Megnyirbáltatja, mint a hogy megnyir­
bálták Debreczenben a nagyerdei fasort.

i bee——aa

A „BSBBI6ZXI" TÁSKÁJA.

4 A szerelem iskoláját...

A szerelem iskoláját 
Régen járom
Beh sok szép szem, beh sok szép lány 
Volt tanárom.

El is mentem minden nap az 
Iskolába
S a tudomány szivem, lelkem 
Atal-járta.

Játszva ment a tanulásom 
Egész évben,
A mig csak a szigorlattal 
Föl nem léptem.

Az év végen megfelelni 
Sohse tudtam
így történt hogy örökösen 
Csak megbuktam !

A „Debrecze n“-nek irta :
Pásztói

— „Inkább vesszen a haza, minthogy 
Szilágyi, Baross és Wekerle mentsék meg !“

Ez a jelszó, mert a konczot még mindig 
Tisza Kálmán dobálja az ebeknek.

— „Majd lefőzöm én Wekerlét“ — dü­
höng magában a nagy uv „Mert ha Wekerle 
megszüntette a deficzitet azaltal, hogy a re- 
gálejövedel net egyszerűéi elsiakófilta egye­
sektől, községektől és városoktól, én meg 
majd a földbirtokot fogom kisajátítani 
s a földönfutókká tett földbirtokosokat ugv 
kárpótolom, hogy kinevezem mind a Ferencz 
Jőzsef rend lovagjaivá. A koldus-tarisznyáján 
hordhatja valamennyi ezt a cs. k. fityegőt !®

Nem ez volna az az a g r á r-politika, a 
melyet a költségvetési vita folyamán hangoz­
tatnak a mameluk uraságok ?

*

Tisza Kálmán mint agrár politikus !
Ismét egy az ellenzéktől ellopott elv
Valóságos „Mädchen für ales“, egy 

„kézi lány“ a politikában.
Lesz Tiszából még antiszemita is. A lap­

ját Verhovay Gyula fogja szerkeszteni, a Hor­
váth Gyulája pedig lesz akkor Csatár Zslg- 
mond.

Az ő agráriuskodása után már egyéb 
nem következhetik.

*

A mely városba az ember úgy érkezik, 
mint a Weinberger Mihály földesi uzsorás 
védője, oda ugyan nem érkezhetik mint poli­
tikus, még kevésbbé mint képviselőjelölt.

*

Van Magyarországon vagyoa-biztonság ?
Feleljen erre a regále elrablás.
Van személyes szabadság ?
Erre pedig felelhet a póttartalékosoknak 

egy évre való benumarasztása.
Mi van hát ?
Vau még Magyarországon phylloxera, 

adó, Tisza Kálmán és trachoma.
Egyéb már nincsen. Vegye el tőlünk ezt 

is Ausztria.
Gili Balázs._

HELYI HÍREK.
* Kossuth Lajos diszpolgársága iránt

Szőke János és 99 bizottsági tag társa a kér­
vényt tegnap a városi közgyűléshez intézve 
beadták, a mely 2d áu fog eiintéztetni.

Semmi kétségünk niucs, hogy azon időn 
és enyészeten át ragyogó érdemeknek, a me­
lyek nemzetünk történetében egy ujabb kor­
szak kezdetét jelzik, osztatlan elismeréséül 
a kívánt határozat közfelkiáltással fog meg­
hozatni.

Jelezni kívánjuk egyúttal e helyen, hogy 
a kérvényhez f,0 aláírást Szőke János ur, 
40 et pedig Hódy Béla ur, pártunk jeles 
tagjai gyűjtöttek.

* Törvényszéki hírek. A debreczeni kir. 
büntető törvényszék előtt legközelebb a kü 
vetkező végtárgyaiások vannak kitűzve : Nov. 
27-én : Töpfer József ellen, lopás miatt. Kó-

írók, közönség.
(Folyt, és vége.)

Nevezzék önzőnek, hiúnak Francziaor- 
8«i£ 1(Je8es népét, engem mondhatatlan lelke- 
snies fog el, a mikor erre a csodálatos nem- 
Äk>,^ a ™a*a iróit fejedelmi

vet pár óra alatt elkapkod, mely minden mo­
dern gondolatot fölfog, s a nem az Íróktól 
követe! hálát azért, hogy a munkájában gyö 
nyörködhetett.

Micsoda ambiczió, micsoda törekvés lel- 
kesithéti ezeket a boldog Írókat, a kiket egy 
sikerült munkájuk után, ragyogó hiraév övez 
körül s a kik korlát nélkül élvezhetik a meg­
értetés kimondhatatlan gyönyörűségét. Csoda e 
ha ebben az aranyos napsugárban, mely az iro­
dalmat beragyogja, nagyobb, csodásabb tehet­
ségek nyilatkoznak meg, mint a havas, zordon 
levegőjű országokban, a hol ritkaság a napsugár? 
Nem nyilik pálma ott, zuzmók, mohák terem­
nek csak, a hol örökös hó borítja be a jóté­
kony anyaföldet.

Ne vétessék panasznak és hálátlanságnak 
de engem borzasztó lehangoltság fog el, a mi­
kor a magyar publikum fagyos közönyét, váll- 
vonitó nembánomságát látom minden irodalmi 
termékkel szemben, mely jóformán mitsem ve­
szítene az által, ha botokud és zűrjén nyelven 
érné meg a nyomdai keresztséget Egy pár 
fiatal gymnázistán s ugyanannyi lelkesült pro­
fesszoron kívül, a kik inkább a klasszikus lit- 

I teraturát, „pártolják“, alig van ember az or­
szágban, a ki müértő szemmel, müveit íz­
léssel forgatná az irodalmi újdonságokat : oly­
módon, mint a franczia és német índtehigen 
cia, mely a jó könyvet ép oly kevéssé tartja 
feleslegesnek, akár a télire eltett zellert a
háztartás' Bem ,ehet meg egyet,en jórava|ó

S ezen a rengeteg bajon fájdalom, — 
mitsem lehet segíteni a nagyhangú kiadói fől- 
hívásokkal, a melyek senkiben sem fogják 

! életre hozni a szunnyadó irodalmi ér éket, ha 
j csak máskülönben nincs meg hozzá a hajlan- 
i dóság.

A magyar elbeszélők — nem azok, a kik 
újságokba imák, hanem azok, a kik önálló 
könyveket adnak ki — tökéletesen elértek 
mindent, a mit a mi körülményeink közt el­
érni lehet, ha az újságok irodalmi rovata ro-

ris Andrásné és társai ellen, becsületsértés 
miatt. Bódi István és társai ellen, magánlak 
megsértés miatt. Rózsa István ellen, okirat 
hamisítás miatt. Nov. 28-án: Reich Sámuel 
ellen, vétkes bukás miatt. Nov. 29-én: For­
gács Gábor ellen, lopás miatt. If;. Radócz 
János és társa ellen, lopás, illetve orgazdaság 
miatt. Vas József és társa ellen, lopás miatt. 
Zaveczki Vincze ellen, sikkasztás miatt. Má­
tyás János ellen, lopás miatt.

* Gróf Teleki Sándor 1848 9 iki honvéd- 
ezredes, a kiváló iró, kitől legutóbb lapunk 
keddi számában közöltünk volt egy nagy ér­
dekű táreza-czikket, több nap őta városnak 
ban időzik, hol barátai, ismerősei és tisztelői 
körében a szeretetnek és rokouszevnek számos 
jelében részesül. — A gróf ur bár kissé gyön­
gélkedik, — nagyon jól találja magát az ó 
szeretett Debreczenében, melyhez szive hozzá 
van forrva.

* A kit a virágok öltek meg Romanti­
kus halállal múlt ki Újlaki István nevű 
kertész-legény, a ki Butállá Mihály kertész-; 
nél szolgált pé íerfia-uteza 898 sz. a. Újlaki j 
— gazdája tudta nélkül — f. hó 21-én este! 
nem szokott fekhelyére, hanem az üvegház; 
tény ész-kamarájába feküdt le audni, nem is j 
sejtve azt-, hogy ezen álmából soha többé nem í 
ébred föl. Valószinüleg azért feküdt ide, mivel j 
ezen helyiség fütve volt, igy a hideg novem- j 
béri éjszakán kényelmesebbnek gondolta itt j 
az alvást F. hó 22-én reggel szokott fekhe-1 
lyén keresték a kertész legényt, de nem ta- | 
hálták. Véletlenül benéztek az üvegház te- 
nyészkamarájába : ott találták meg 
holtan. Küleröszak nyomait nem találtak 
rajta, hulláját azonban felbonczolták a konsta­
tálták, hogy széneny mérgezés 
folytán agyszélhüdés érte. Te 
hát a növények éjjeli kipárolgása ölte meg ! 
Nem valószínű, hogy öngyilkossági szándékból 
feküdt volna a veszélyes helyre Újlaki, kü­
lönben is szerelmes leányok privilégiuma az, 
hogy virágok illatával oltják ki reménytelen 
életüket. Ez legalább szép, regényes halál 
Újlaki, noha kertész volt, valószinüleg nem 
ismerte a növényeknek ezen gyilkos termé­
szetét, igy gondatlanságból feküdt le éjszaká­
ra a tenyész kamarába, mert semmi jel nem 
mutat arra, hogy öngyilkossági szándékból 
tette volna ezt. Újlaki István agárdi születé­
sű, 23 éves r. kath. vallásu nőtlen ifjú volt, 
már hosszabb idő óta szolgált Butallanál s 
rendszerető munkás embernek ismerték. — 
Haláláról az agárd i elöljáróságot értesítették.

* Bőrtön helyett szabadság. Szabó Lajos 
szomorú dc-log miatt jött be Nánásrúl csütör­
tökön a kir. törvényszék elé. Ekkor hirdette 
ki előtte M o cs y kir. biró a legfelsőbb bíró­
ság azon Ítéletét, mely szerint szándékos 
emberölés vétsége miatt 4 évi {egy­
házra lett ítélve s meg is kellett volna rögtön 
isméi keduie n börtönnel, ha ügyvéde dr. Nagy 
Lajos perújítást nem kezd. — A törvényszék 
felolvasta az ide vonatkozó kérvényt, melyben 
elmondva van, hogy Szabó Lajos nem ré­
szese azon 1887. aug. 2-án elkövetett em­
berölésnek, melynek áldozata Bodnár Mi­
hály gulyás lett. Elmondja a kérvény, hogy

Szabó Lajos csak ottan körül volt, mikor 
Hók József összeveszett a marhát hajtó 
Bodnárral s még békité őket, mire Hók uny 
ellátta Bodnárt, hogy biz az nem költ fel töb 
bet. — 0 — Szabó — még ápolta is Hokot. 
— Kovák József és M á r ó József hivata­
los okirattal bizonyítják miszerint Szabó 
ártatlan és Hók József a gyilkos — 
Szabó ki azért jelentkezett a törvényszék előtt 
mert Hók furfangosan terjesztő, hogy ó a gyil­
kos, bizonyítani akkor nem tudott semmit, mert 
nem látta, hogy volt ezen esetnek két tanúja 
is, meg nem is volt módjában akkoriban tisz 
tázni magát. A törvényszék tanácskozás után 
kimondta, hogy helyet ad a kérvénynek, mert 
ha igaz a tanuk vallomása, akkor más fordu­
lat áll be ez ügyben s esetleg a Szabó 
ártatlansága ki is derülhet. Tehát, hogy eset­
leg ce bűnhődjék ártatlanul, szabadon bocsá­
totta. — így Szabó Lajos vissza mehetett Ná 
násra s majd az idő mutatja meg, hogy ki hát 
a bűnös?

* Színház. Csütöitökön „Donna J n 
a n i 11 a“ ez. operette, tegnap pedig — nép 
előadásul — „Magduska öröksége- 
cz. népszínmű adatott. Miután mindkét darab 
előadásáról ezelőtt nem régen hosszabban re­
feráltunk, most csak annyit konstatálunk, hogy 
az ujabb előadások nagy sikerrel folytak le.

Színházi műsor. Nov. 24-én : „Csókon 
szerzett vőlegény“ (énekes bohózat, 
piros bérlet) 25-én : „Arany ember“ 
(színmű, páratl. béri.) 26-án : „K i s a s z- 
szony feleségem.“ (operette, páros 
béri.) 27-én : „Nebántsvirág“ (páratl. 
béri) 28-án: „A hol unatkoznak.“ 
(vígjáték, páros béri.) 29-éa : „Kór a“ 1-ször 
(színmű páratl. béri.) 30-án : „Nóra“ 2-szor 
(páros béri.) Decz. 1-éa : „R i n a c s o s 
Pista dolmánya“ (népszínmű, páratl. 
béri.) 2-án : ,M arót bán“ (tört. dráma, 
páros béri.)

* Uj magyar nemes. 0 felsége a király 
magyar nemességet, orsovai előnévvel ado­
mányozta L á h ü a r Viktor m. kir. honvéd 
alezredesnek, az első (bpesti) honvéd gyalog 
féldandár parancsnokának. Láhner Viktor a 
közös hadseregben a mi 39 dik gy. ezre- 
dünkben szolgált Réme volt vas szigora miatt 
minden rossz bakának, de szeretett parancs­
noka a jóknak. Mintája a valódi vitéz kato­
nának. A honvédséghez mint százados ment 
át s elég gyorsan emelkedik, mert van is 
rá sokszoros érdeme. A lapok hazafias szel­
lemét is kiemelik mostani kitüntetése alkal­
mából, katonai érdemein kivül. — Bosznia 
okkupácziójában hősiesen viselte magát. Sú­
lyos sebet is kapott. Láhner különben sza- 
bolcsmegyei magyar az utolsó ízéig, s közeli 
rokonságban van a helybeli P a t a v csa­
láddal.

* Kir tanfelügyelői körlevél. (Az egyh. 
főhatóságokhoz polgári és községi elemi isko­
laszékek elnökségeihez és izr. hitközségi elöl­
járóságokhoz): Vallás és közoktatási m. kir. 
miniszter ur ő nagyméltósága f. 1889. évi okt. 
hónap 2 áu 42671. sz. a. kelt magas rende­
letében kötelességemmé tette a következőket:
1. „Minden iskola fenntartónak kötelességévé 
tegye, hogy az általa fenntartott iskolánál 
ezentúl újonnan szervezett (rendszeresített) 
vagy megszüntetett tanítói állomásnak szerve­
zési vagy megszüntetési időpontját a tanítói 
állomás szervezése, illetve megszüntetése ide­
jétől számított 30 nap alatt, — az általa 
újonnan alkalmazott vagy elbocsátott tanítót 
szintén 30 nap alatt a kir. Tanfelügyelő >ég­
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lettáns fiatal ember tárczát ir felőlük a hír­
lapokba. Azt a közve len hatást, a mit a fran-1 
czia könyvek kelteni szoktak, vagy akár azt j 
a mivel a mi színdarabjaink dicsekedhetnek ; J 
nem fogja elérni ebben az évszázadban egyet- 
len magyar regény sem ; mivel ahoz uj inte-! 
ligensebb generációnak kell születni a melyben 
más eddig ismeretlen érzékek fognak megnyi-1 
latkozni. j

Nem csupán tréfa, hogy az Írónak I 
— a ki a mestersége felől kérdezteívén — 1 
poétának vallja magát, a biró mosolyogva vá- : 
laszol : „Ne bolondozzék az ur ; azt kérdez- - 
tem, mi módon .keresi a kenyerét ?“ Mert; 
annak az írónak, a ki, újságírás nélkül, miná-1 
lünk mégélui akarna : alig lenne sokkal jobb 5 
dolga, mint a száz év előtti auktoroknak, a j 
kik füteílen szobákban Írtak meg a legnagyobb - 
müveket. j

Az ivói tiszteletdij — elismerés a kivé-! 
leieknek — minálunk jó formán alig egyébbé 
mint alamizsna, s vannak újságaink, a melyek- 
nek egy egy czikkében harminczezer olvasó 
mulaitatása fejében, ö: írttal fizetik ki az ivót, a 
minél egy jóravaló müesztergályos sokkal töb- ! 
bet kereshet meg napjában. Én egy előkelő uj-j 
Ságtól nemrég tizenkét forintot kaptam egy I 
nagy, három sürü folytatásban megjelent elbe- i 
szélésért, a minek másoltatása fejében — ha ; 
tisztességes diurnistának adtam volna, többet ’ 
kellett volna fizetnem Mindezt nem önző pa­
naszkép mondom, csupán azért, hogyegy régies, 
tengődő balfogalom utolsó maradékát is elosz- 
lasssam. Mert maga ez a sző : „tiszteletdij“ 
régies, méltatlan és ostoba.

A szabó, a ki egy öltözet ruhát tisztes­
séggel meg varrt, nem tiszteletből kapta meg 
a pénzét, hanem azért, mivel a kétnapi öltő- 1 
getésért, a háta meggörbitéseért bőven ^meg-; 
érdemelte ezt a fizetést. S az iró, a ki har­
minczezer újságolvasó ember számára ir meg 
egy szórakoztató czikkelyt a ki az agy e fon- 
tonos munkájával jóformán megrövidíti a na- j
nokaf.. a mikor « fnirli laf t..-___ í

anyagi jutalmat érdemel e, mint akármely 
más mesterember ? Mert végre is, mikor a 
megélhetésről a napi kenyérről van szó, tes­
sek különválasztani a tiszteletet a pénztől, s 
(-gy ujságbeli cikknek épen úgy megfizetni a 
bőséges árát. mint a legfinomabb majolikának, 
a miben utoljára is, csak egyetlen ember gyö­
nyörködhetik. Mert lehetetlen az, hogy egy 
nagy újság egész közönsége ne fizethetne meg 
tisztességesen egy irót, a ki mégis magasabb 
élvezetet szerez neki, mint az, a ki a mellé­
nyét megvarrja.

Nekem úgy rémlik, hogy ezek az okok 
azok, a melyek, a nagyobb, az igazi tehetsé­
gek életre keltét megakadályozzák. A mi vi­
szonyaink közt nagyon is természetes, hogy 
az irodalmat — mindenesetre kivételekkel — 
csupa középszerűségek foglalják el ; bizonyos 
nehézkes, ügyetlen .irodalmárok“, a kik csak 

! a nyomdafestékre áhítoznak. A nagy tebetsé- 
: gek, a kiknek lelkében a teremtés költői 
vágya forrong, mindeddig talán alszanak a 
hő alatt, várva a ragyogó napsugárt, mely a 
tavasz vidám zendülését meghozza.

Ezért kívánnám én, bár támadna a ma­
gyar elbeszélő irodalomnak is egy olyan mae- 
cenása, mint Semsey Andor, a ki — én meg 
vagyok róla győződve, — áldottá ás nagygyá 
tenné a nevét, mindazok előtt, a kik e műfaj 
fogyatkozásait müértő, tiszta szemekkel szem­
lélik. Egy lelkes, igaz okos erabert|goudolok, a 
kiuek a magyar litteratura felvirágzása fekszik 
a szivén ; de nem reklamhajhászó, üzleti lel­
keket, a kik azzal a czélzattal tűzik ki a ma­
guk szegényes száz aranyát, hogy pénz helyett 
protektori váliveregetéssel fogják a naiv pá­
lyázókat kitüntetni. De nehogy valaki a szer­
zői elkeseredésnek vegye ezt az utóbbi mon­
dást, azonnal kijelentem, hogy én sohasem vet­
tem részt az e fajta pályázatban s igy biztos, 
higy nem a saját esetemből beszélek.

Aemódl.
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nek jelentse be.u 2. „Az újonnan alkalmazott 
tanító bejelentése alkalmával egyúttal ponto­
san kitüntetendő, váljon tagja-e az illető ta­
nító az országos nyugdíjintézetnek vagy nem, 

■ ha tagja, hol vétetett fel (mit a könyvecs­
kéjével igazolhat) s honnan (mely megye és 
községből) jött jelen állomására?“ 3. „A még 
fel nem vett tanítónak okmányai (keresztlevél, 
oklevél, összes szolgálati bizonyítványok, dij- 
levél) beküldendők.“ 4. „Az eltávozott tanító­
nak ujabbi tartózkodási helyét jelölje meg.“ 
5. „Be nem jelentés esetén a mulasztó fél 
közigazgatási utón b—50 írt pénzbírsággal az 
orszlgos tanítói nyugdíjalap javára maraszta­
landó el.“ Fenn hivatott miniszteri rendelet 
iolytán, mély tisztelettel van szerencsém fel­
kérni Czimet arra, hogy a tankerületemben 
levő egyházi főhatósága alá tartozó róm. kath. 
(gör. kath. evang. ref.) tisztelendő lelkész 
urakat és iskolaszékeket méltóztassék felhívni 
arra, miszerint a hivatott szám alatti és szó- 
ról-szóra idézett miniszteri rendeletben foglalt 
meghagyásoknak szíveskedjenek a teljesíté­
sükre kitűzött záros határidő alatt pontosan 
eleget tenni, nehrgy mulasztás esetében az 
„5. sz. a.“ pontban jelzett büntetés foganato­
síttassák a mulasztó fél ellenében.— Fennebbi 
közoktatási m. kir. miniszteri rendeletből ki­
folyólag mély tisztelettel kérem még (Czimet) 
intézkedni: a) aziránt, hogy egyházi főható­
sága alatt levő (rom. kath., gör. kath., ev. 
ref., ág. ev.) egyházakban f 1889/90. tanévben 
a rendes és segéd tanítók s tanítónők között 
eddig történt változások és az újonnan szer­
vezett (rendszeresített) tanítói állomások az 
illető nt. lelkész urak által azonnal jelentes­
senek be hozzám, hogy azoknak alapján a to­
vábbi intézkedéseket a m. kir adóhivatalok­
nál haladéktalanul meglehessem. — b) Az 
egyes egyházakban tanítók és tanítónők között 
történendő halálesetek a meghalás idejének és 
annak közlésével, hogy nős vagy nőtlen, fér 
jezett vagy anélküli állapotban halt-e el az 
illető tanító vagy tanítónő — hozzám minden­
kor és lehető legrövidebb idő alatt bejelen­
tessenek. — Szíveskedjék (Czim) intézkedni 
arra nézve is, hogy az orsz. tanítói nyugdíj 
és gyámalapba eddig még fel nem vett — 
tanítóknak s tanítónőknek a felvételhez meg- 
kiváutató keresztlevéllel, tanítói oklevéllel 
(nem pedig c-ak tanitóképezdei bizonyítvá­
nyokkal és dijlevéllel felszerelt) — nagyméltó- 
ságu vallás és közoktatási m. kir. miniszter 
úrhoz czimzett kérvényeiket az illető nt. lel­
kész urak legkésőbb e felyó évi deczember 
hónap végéig hozzám múlhatatlanul küldjék be. 
Többire mély tiszteltei maradtam. — Debre- 
czenben, 1889. november 18. Kiss József, kir. 
tanfelügyeld.

* Biki Károly györgyteleki ev. ref. lel­
kész (néhai „B á n k y báesi“ veje) előfize 
tési felhívást bocsátott ki egy kötet elbe­
szélésre. — Előfizetési dij 1 frt, mely összeg 
f. évi decz. hó 10-ig küldendő szerzőhöz 
Győrgytelekre. (Szatmármegye). A jó nevű iró 
müvét ajánljuk a közönség megérdemelt párt­
fogásába.

* Séta hangverseny. Éppen e héten volt 
annak 50 éve, hogy Verdinek első operája • 
„Olerto di San Bonifacio“ a majlandi Scala 
színházban előadatott. Ezen jubileum ünne­
pélyesen tartatott meg az egész zenei világ­
ban, és az ősz zeneszerzőt szereucse-kivána- 
tokkal halmozták el. Ezen alkalomból a zene 
szerző tiszteletére a helybeli katonai zenekar
— Czapek Péter karnagy vezénylete alatt
— Verdi operáiból nagy egyveleget fog elő­
adni a holnapi séta hangversenyen, mely d. 
u. 4 órakor kezdődik a „Margit-fürdő“ dísz­
termében. A hangverseny műsora a követ­
kező : 1. Induló Sároehtól. 2. Nyitány „Ha 
én király lennék“ operából, Adamtól. 3. Bíb- 
keringő (uj), Bayertől. 4 Bucsudal a „Siik- 
kingeni trombitásából, Nesslertől. 5. Egyve­
leg Verdi operáiból, Faulwettertől. 6. Részlet 
a „Repüld hollandi“ operából, Wagnertől. 7. 
Magyar tánezok, Brahmstól. 8. Operette quad- 
rill (uj) Czapektól. 9. Egyveleg a „Tengeri 
rablók“ ez. operettéből, Sullivántól.

* Egyház. A debreczeni ref. egyház 
tanácstermében f. hó 24-én, azaz holnap d. 
e. 10 órakor közgyűlés tartatik. Tárgy : lel 
kétz-jelöló tagok választása elmaradhatlanul 
és eg)éb folyó ügyek.

* Dalestély. A helybeli iparos ifjúsági 
dalegylet, mint említettük, holnap nov. 24-én 
vasárnapon a „Korona“ vendéglő nagytermé­
ben saját pénztára alapja javára Boross Lajos 
egyi. karnagy vezetése és Zsiga Józsi népze­
nekara közreműködésével dalestélyt rendez a 
kővetkező műsorral: 1. „Ha meghalok“ nép­
dal Lányitól. 2. „Gondüzó“ bordal Flotovtól. 
3. „Reszket a bokor“ ábránd Lányitól. 4 
„Oly szép e világ“ keringő, fordította Boross 
L, Fischertől. 5 „Köszöntő.“ Storchtól. 6. 
„A faluban utcza hosszat“ népdalegyveleg 
baryton sóló és zsongó kar kísérettel, Papp 
Dezsőtől. Úgy a kitűnő műsor, mint a számos 
hazafias ünnepség alkalmával elismerést szer­
zett dalegylet megérdemli nemcsak az iparo­
sok, de a nagy közönség legmelegebb pártfo­
gását is. Belépti-dij 40 kr. Kezdete a dales 
télynek pont 7 és V, órakor.

* Nyilvános nyugtázás. (Hetedik 
közlemény.) Kiadandó költeményeimre 
újabban előfizettek : Gyertyánffy 
János nagybirtokos (Gyér, Torontál- 
megye) öt példányra, — 1 — 1 példányra 
fizettek elő : S o m o s s y Béla orsz. képvi­
selő (H.-Böszőrmény), Roll Béla segéd te- 
Jekkönyvvezető (Turócz Szent-Márton), K ó s a 
Ede ref. lelkész (Jármi), — Eperjesről pedig 
V i 11 e c z János és Balpataky József. 
N agy Gusztáv ügyvéd (Debreczen) 1 pél­

dányt rendelt meg. Debreczenből 1—1 pél­
dányra előfizettek : Somogyi Pál főiskolai 
tenár, D r. G a j z á g ó Béla kir. járásbiró, 
D r. V a s s Antal kir. aljárásbiró, továbbá: 
Szabó Antal, Dr. Kocsár Gábor, D r. 
Irinyi István, Nagy Sándor, D r. M e- 
g y e r y Pál, Sajó György, Juhász Ig- 
nácz, S i m o n f f y István, Szilágyi 
Imre, Kovács Gábor és D r. N a g y La- 
jos ügyvédek. Ifj. Komlóssy Arthur ur 
gyüjtőivén Debreczenből 1—1 példányra elő­
fizettek : Özv. Komlóssy Imrőné, Kom­
lóssy A rthurné, Komlóssy Dezsőné, 
P u s z t a y Sándorné, Tikos Istvánné, 
Lukács Dezsőné, B é r e s s y Sámuelné, 
Áron Manóné, V é g h Gyuláné, s Tikos 
Imréné^ urhölgyek. a mai kimutatásban van 
31 előfizető 35 példányra, — a megélózó ki­
mutatásokkal együtt van eddigelé 144 előfizető 
175 példányra. Midőn ezen újabb előfizetése 
két köszönettel nyugtáznám, tisztelettel tuda­
tom, hogy az előfizetési határidő f. é. decz. 
hó 1-én jár le, midőn is könyvem nyomdai 
kiállítása kezdetét fogja venni. Debreczen, 
1889, nov. 23-án — K 6 s a Barna.

* A katonai lóállomány óvása. A fdldmi- 
velési miniszter n következő rendeletet intézte 
valamennyi tői véiivhatóságokhoz: Ama czélből, 
hogy a katonai hatóságok a polgári lóállo­
mányban előforduló ragadós betegségek ellen 
saját lóáliományukat kellő időben smegfelelően 
megvédhessék, ezennel elrendelem, hogy az I. 
fokú közigazgatási hatóságok a lovak "között 
felmerülő ragadós betegségek (takonvkór és 
bőrféreg, lépfene, veszettség, rühkór, tenyész- 
bénaság és az ivarszervekben keletkező hó­
lyagos kiütés) eseteit, a ragadós betegség föl­
merülésének helyén, vagy környékén legkö- 
ze'ebb állomásozó, katonai (honvéd) állomás­
parancsnoksággal (méntelep-parancsnoksággal) 
azonnal közöljék; az ilyen esetekről szóló 
fölvételi jegyzőkönyvnek a betegség keletke­
zésére és terjedelmére vonatkozó adatait ugyan­
ezen parancsnoksággal röviden közöljék, e pa­
rancsnokságot a fennálló szabályok értelmé­
ben esetleg elrendelt, valamint a járványok­
nak megszűntté nyilvánítása előtt megtartandó 
(végrehajtási rendelet 156 §-a) ló vizsgálatok 
határidejéről idejekorán azon czélból értesít­
sék, hogy alóvizsgálat foganatosi 
tását nem akadályozhatja; végre e parancs­
noksággal az 1. pontban említett esetekben 
elrendelt zárlatok megszüntetését közöljék. — 
Erről a közönséget tudomásvétel és illető kö­
zegeinek azonnali megfelelő utasítása végett 
oly megjegyzéssel értesitem, hogy a katonai 
állomásparancsnokságok szintén kötelesek a 
rendelkezések alatt álló lóállományban előfor­
duló ragadós betegségek eseteit az illető köz­
ségi elöljárósággal haladéktalanul közölni.

* Vértesi Arnold összes munkáiból vet­
tük sz 57—62-ik füzeteket, melyek a követ­
kező érdekes beszélyeket tartalmazzák : „Árva 
Lidi“ — „A magas légkörben“ — „A babó- 
csai kastély“ — „Az előítélet“ — „Az elpusz­
tult család“— (ezzel megkezdődik a 8-ik kö­
tet) — „Egy kis jux“ — „Nyolczvanezer fo 
rint“ — „Álarczos gróf románcza.“ — Az 
eddig megjelent füzetek máris sok becses ol­
vasmányt nyújtanak, az összes müvek pedig 
(még lesz vagy 100 füzet) egész kis könyv­
tárt fognak képezni. — Egy füzet ára 
15 kr.

* Vállalkozók figyelmébe A m. kir. áli. 
vasutak budapesti üzietvezetősége az 1890 
évben szükséges kő és földnemü anyagok, 
kályha és tábori tűzhely alkatrészek, befási- 
tási és veteményezési és fanemü anyagok, lő 
és robbanó szerek, gyékények stb. szállítására 
pályázatot hirdetett, mely hirdetményre oly 
megjegyzéssel hívjuk fel a vállalkozi óhajtók 
figyelmét, hogy a részletes kimutatások, to­
vábbá a pályázati és szállítási feltételek az 
alólirt kereskedelmi és iparkamara hivatalá­
ban (N.-Hatvan u. 1445. sz.) a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. — Debreczen 1889. 
november 20. A kereskedelmi és ipar­
kamara.

* Debreczeni tisztviselői egyesület. —
Van szerencsénk az egyesület t. tagjainak tu­
domására hozni, hogy kedvezményeink kővet­
kezőkben változtak, illetve bővültek: 1. a 
Szikszai féle Margitfürdőben a) gőz és kád­
fürdő 47 kr. b) téli uszoda 22 kr. — Jegyek 
válthatók tek. Tamássy Bála ur gyógyszer- 
tárában. 2. Színházi jegyekre — az ismert 
kedvezményes jegyárak mellett — utalványok 
2 krral válthatók tek. Mihálovics István ur 
gyógytárában és a „Jogász és tisztviselő kör“ 
helyiségében, az eljárónál. 3. T. Fodor és 
Gebaue r czágnél kőszén vásárlásnál 5°/„ ked­
vezmény. — Az igazgatóság.

* Nyilvános köszönet. Azon ősi szokás 
szerint, hogy a kollégiumi tápintézet és sze­
gény tanulók segélése végett e nemes város 
polgárai házanként éppen jobbára a segély­
ben egy vagy más módon részesülő kisebb és 
nagyobb korú jótéteméayes tanulók által tisz­
teletteljesen fölkerestessenek, a segélygyüjtés 
szép sikerrel végbe ment november 13-án és 
14-én a következő eredménynyel: a) kész­
pénzben gyűlt a tápiutézet javára 578 frt 56 
kr., a kisebb szegény tanulók részére 194 
frt 86 kr összesen 773 frt 42 kr. b) termé­
nyekben : kétszeres élet 10 mtrm. 59 klgr., 
vegyes termény 27 klgr., csüs tengeri 32 
mtrm. 40 klgr., burgonya 1 mtrm. 69 klgr., 
paszuly 11 klgr. —■ Fogadja a nemes város 
összes po’gársága e tudományos főintézet 
iránt legújabban is kitüntetett kegyeletes pár­
tolásért, áldozatkészségért a főiskola részéről 
a legmélyebb hálás köszönetét. Debreczen, 
1889. november 22. Balogh Ferencz a 
kollégium ez évi igazgató tanára.

! * Felhívás. Felkérem az erdélyi hang-
; verseny kőrútban részt vett debreczeni dal­

egyleti tagokat, kik az Aradon felvett cso­
port képet megrendelték, hogy ki ki megren- 
delt példányát hivatalos helyiségemben 8 na­
pon belől átvenni szíveskedjek. — Debreczen 
1889. nov. 20. Krasznay Ferencz dalegyleti 
jegyző.

* Nyilvános köszönet. Mindazon roko­
naim, barátaim, jó ismerőseim, a debreczeni 
timár-ipartársulat, a debreczeni Ö. T. egylet s 
annak zenekara s általában a n. é. közönség, 
kik feledhetetlen jó feleségem temetésén meg­
jelenni szívesek voltak és úgy engem, mint 
kiskorú gyermekeimet súlyos veszteségünk fe­
lett megjelenésükkel vigasztalni igyekeztek, 
fogadják ez utón is szívből eredő hálás kő- 
szönetemet — Debreczen, 1889. évi nov, 20. 
P ó s a 1 a k y Mihály.

K. öté gszclas ájg.
Gabnaárak (Budapest terménytőzsde 

nov. 21.) Búza tavaszra 8.56 pénz, 8.58 
áru búza őszre 7.90 pénz, 7.92 áru, — 
május—-júniusra —.— pénz, .— áru. 
Tengeri 1890. máj.—jun. 5.13 pénz, 
5.15 áru, jul.—aug. —.— pénz, .— 
áru. — Zab tavaszra 7.36 pénz, 7.39
áru, őszre .— pénz, .— áru. Ká-
posztarepeze augusztus—szeptemberre 
l2.Vs pénz, 12.7s áru.

— Sertésvásár. A kőbányai sertéskeresk. 
csarnok távirata, nov. 21. Az üzlet szilárd.
M. urasági öreg nehéz 49.----- 50— írtig ma. uras
fiatal nehéz 51.--------52.— frtig, magy. urasági
fiatal közép 51.------52.— frtig, magy. uras.
fiatal könnyű —.— — frtig, magyar sze­
dett nehéz 48.——49.— frtig, magyar szedett 
közép 48.50—49.50 frtig, magy, szedett könnyű 
48. 49.— frtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —.--------.— frtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- .— frtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —. . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.-----.— frtig szerb.
átmeneti nehéz 46. 47.— frtig szerb, átme­
neti közép 46. 47.— frtig, szerb, átmeneti
könny. 45.-----46.— frt. hízó a vasútról má­
zsája. —■.——.— frtig, hizó 1 éves élősúly­
ban —  .— frtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —. .— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4'/« levonással —,——- frt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 44 
kgl. 4*/i-os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai áa szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertáslétszám: nov. 19-én volt 
készlet 87,471 drb, november 20-án felhaj­
tatott 2418 drb, november 20-án elszáliittatott 
1500 drb. Maradt készletben 88,389 drb 
sertés.

haza ne szenvedjen, az — uraim 
nem gyáva.

nem félénk

Deák F.
. , yrak ölik meg magukat, a kik félnek az 
ínségtől, nem szegény emberek, a kiknek a szűk - 
se<7 régi ismerősük !

Jókai M.
Fagyott alma és körte Hogy a megfa­

gyott körtét és almát eldobni ne kelljen, áz­
tassuk meg hideg vizben s főzzük meg, vagy 
készítsünk szirupot belőle. Ez utóbbi czélból 
]ó puhára kell megfőzni s aztán a nedvet ki­
sajtoljuk belőle. A nedvet újra tűzre tesszük 
s addig forraljuk, mig nem barnul s meg nem 
sűrűsödik.

A foglyok haszna. Hogy a foglyok a
mezőgazdának hasznára vannak, azt kevesen 
tudják. A meglőtt fogolymadár gyomrában, il­
letőleg begyében ugyanis hernyókat férgeket, 
csigákat s mindenféle gyommagot találni. Egy 
csapat fogoly meglehetős nagy területet tisztíthat 
meg tehát mindenféle kártékony rovartól és 
féregtől s jelentékenyen megakadályozhatja a 
gyomok szaporodását. Ami azt illeti, hogy a 
foglyok a vetésekben kárt tesznek, mert sok 
gabonát esznek meg, ez tévedés, mert csakis a 
kihullott magot szedik föl, álló kalászokat 
nem bántanak.

Számrejtvény.
— Közli : Kislak!. —

2, 3 Felettünk szelíden ragyog,
1, 2, 4. Hoz magával havat, fagyot.
1, 5, 4. Úgy van az jól, hogyha tele.
4, 5, 1. Ha jó szemed, teszed vele.
6, 5, 4. Tél havában meleget ád.
3, 5, 1. Jó atléta ugorja át.
4, 2, 3. Egészséges, hogyha tiszta.

4, 2. Ha nagyon híg, küldöd vissza.
5, 3. Rajta szól a dalos madár,
1—6 Közel éri, ki gyorsan jár.
{Megfejtők neveit közöljük s köztük decz

l-Ón érdekes olvasmányt sorsolunk ki.Y 
* y'

Utolsó számrejtvényünk megfejtését („Haj­
dú“) helyesen beküldötték : B. M. (Budapest), 
Feketéné, N. N., Margit, Weisz Ignácz, Sz.- 
né, Mészáros Jussztina, Grün Teréz, Br. Dit- 
furtné (Pozsony), Kádas Imre, színész (Te­
mesvár), özv. Legányi Edéné (Gölniczbánya), 
Löm Kiá-a (M. Sziget), Nagy Jolánka és Bér­
liké, Terényi Olga, Boldog EH*, Nagy Flő- 
ris és neje. felső-hajqóczí olvasókör, „Egy 
kis diák“, Péter Amál (nyertes), Arányi 
Miksa, Nagy Gábor, Csohány Miklós őrmes­
ter, ifj Szabó Károly, Polgári Teréz. Keszi 
Hajdú Lajos kisújszállási tanár a következő 
vers kíséretében fejtette meg :

„Nem csak a bakon ül hajdú,
A tanszéken is ül — Hajdú.“

Apró cseprö.
— Magyar étlap. Lefes mája komposz. 

— Marhahús zartellifal. — Csuspaisz spinát 
áfiogfal — Goiiás szafpa — Ciigányi becseni 
purgonia. — Szüzszelled pirefal. — Durros 
leppent. — Kábazda rettes. — Purgónia sza 
lad. — Eszed uborki. — Liptóvaja.

Az osztályban T a n i t ó (dühösen rá­
förmed egy diákra): „Hallja maga Makó ! 
Maga pálinkát iszik — érzem a kabátja sza­
gáról ! Micsoda gyalázat az, pálinka szagu ka­
báttal jönni az osztályba !“

Az osztály (egyhangúlag kiáltja) : 
„Hiszen az a tanár ur kabátja !.. .“

Simonl-i emlék.
Rima partján virágos kert,

Rózsabimbó nyilik abban ;
Nincsen mása azon kivül,

Mely ott rezg a futó habban.

Futó habban, napsugáron,
Rőzsabimbó képe remeg . , .

Ringó hullám átöleli,
Azt a képet úgy őrzi meg.

Futok én is mint a folyó,
Virágos kert mellett jártam,

Rimapartján rózsabimbók,
Nyíló bimbót, szép lányt láttam.

Egy éve már, kedves arcza 
A szivemben még ott ragyog,

Édes ábránd ringatja, mint 
Rózsa képét futó habok 1

Jánosy Zoltán

SZERKESZTŐI POSTA.
Egy hatvan-utezai polgár. Panasza teljesen jogo 

de elébb szíveskedjék nevét velünk tadatni, mert név 
télén felszólamlásokat figyelembe nem vehetünk.

M. F. urnák, helyben. — Természetese 
tolihiba volt. Az elegáns, a fesztelenül mozgó, nagyu: 
körökben otthonos hunezfutot K a u 1 m a u n t érteti 
a „Fekéte gyémántok“ előadásáról iró kritikns i 
elnézésből irta Calamidesnek, kinek szerepe 
az illető segédszinész tisztességesen játszotta meg. E 
bántotta annyira ?

Debr. színház.
Holnap, Vasárnap 1889. novemb. 24-kéi 

páros bérletben :

Csókon szerzett vőlegény.
Eredeti énekes boházat 3 felvonásban

Nem érez az, ki érez 
Szavakkal mondható I .

Vörösm M

Ha a világot meglehetne váltani eyy j 
hazugság árán, mégis jobb volna az igazat j 
megmondani, bárha a világ elpusztulna is

Lindau.
A mi gyönyöreink hasonlit'mhk egy tele 

pohár jóféle nemes borhoz, melyet kortyonkint 
iszunk, de minden ko Hy után a poharat tele 
töltjük vízzel, elannyira, hogy az utoUó kor­
tyok nemes bor helyett már csak zavaros keve­
réket nyújtanak.

Karr A.
( Félénk, sőt gyáva az, ki ö iszemélyét félti, 

midőn hazájának torsa forog kérdésben ; de ki 
■ maga nem fél, hanem félti a hazát, óvatos nem 
azért, hogy magát baj ne érje, hanem hogy a

Felelős szerkesztő Uáspár imr‘
_____________ Kiadó Kutauiii Itnr<

Eladó.
Egy szép fekete selyen 

i ulia,, asztalterítők s ágy ku 
zatok szakadkézkől jutányo 
áronr eladatnak.

Ertekezketni kismester 
utcza 1112. sz. a.

mig a készlet tart, reo
kívül leszállított ár< 

kapható:
Szent-Királyi és lalenda

möipar árú-raktárában,



I» ia

Bécs, Budapest, 
Prága, Lemberg, Grácz és 

Trieszt.

Gyári raktára, Bpesten: fürdő- és nádor-utcza sarkán.
Legnagyobb lámpagyár Európában

(ALARITTATOTT 1840-ben)

Saját gyári raktárai I
külföldön :

Berlin, München, Milánó, 
Róma, Lyon, Varsó 

és Bombay.

íe

Ditmar R.-feie

30'" Bécsi villám-lámpa
világitó-ereje 105 gyertyafény.

Photometerileg megmérte Dr. WEBER L. 
kir. egyet, tanár ur Boroszió. Dr, BENE­
DIKT R. műegyetemi m.-tanár ur Bécs.

Ditmar R.-féle bécsi villám-lámpa
alulról

meggyujtható. szabályozható és eloltható.

Ditmar Ft.-fél©

Brill an t-Meteorégők
golyó alakú lánggal.

15'", 20"', 25'" 30'", 35'", 45'" nagyságban. 
31, 50, 70, 87, 138, 157 gyertyafénye.

Asztali- és függő-lámpák,
csillár, falilámpák, lámpások stb.

felszerel‘'sere.

30'" Bécsi villám-lámpa. Napégők 15"' és 18"
rég elismert és kipróbált szerkezet asz­

tali-, függő- és falilámpákra.

Mindenféle üveg felszerelés
petróleumlámpákra a legnagyobb válasz­

tékban.

Asztallámpa Brillant-Me- 
teorégővel.

HíílHnHc fÍnvolm07foÍDQ1 A mult évben feltalált Meteorégőket (golyó-alakú lánggal), melyek mindenütt, úgy belföldön, 
IXUlullUd liyyCUII04IGl0d. mint külföldön nagyszerű sikert vívtak ki, sikerült tőkésítenem; ezáltal elértem a világító erő 
emelkedését, egyúttal a kezelést is egyszerűsítettem, hogy az égő koronáját (15'", 20"' és 30'") felemelve, meggyujtani lehet, a nél­
kül, hogy a golyó, tulipán, vagy ernyő és lámpacső levevóse szükségeltetnek. (Lásd a rajzn.il).

Mintalapok és »(lapok díjtalanul és bérmentve.
Ditmar-lámpát minden hírne­ ves lámpa-üzlet raktáron tart.

DITMAR R.-féle biztonsági szalon-petroleum
szagíalan, viztiszta, csak 50 foknál gyúlékony. — Minden Ya‘’l8»^ mennyiség helyben bérmentve házhoz állittatik. Egyedül csak

DITMAR R. gyári raktárában Budapesten, fürdő- és nádor-uteza sarkán kapható.
Raktár : Kasza nyitzky Endrénél Debreczenben.

Pirszón
ugyszinte kőszenet fűtésre és 
kovácsok részére legjobb mi­
nőségben házhoz is szállítva 
ajánl jutányos áron

a légszeszgyár igazgatósága 
Debreczenben.

Megrendeléseket részünkre 
elfogad MEND ELŐ VITS 
LAJOS főtéri dohánytőzs- 

__ déje.
■ MWMHMiaiteílt«^aBÍgri«5SS8S5SSIBSSSSS88SS3SSS*
I A brüsszeli 1883-ik évi nagy nemzetközi kiállítás I 

alHalmával okroánynya! kitüntetve.

számára
Szenzáczids találmány !

Dr. Borsodi cs kir. szabadalmazott villanyos fém­
lapja, kipróbálva és jutalmazva, gyengeség ellen 
használható, mert ez az elgyengült idegeket erősíti 
s ifjú erőt önt beléjök. Előállítása igen kellemes 
és csupán a fémlap észre nem vehető hordása a tes- 

ten is elég arra, hogy az eredmény eléressék 
Arak : I. oszt. 55 frt, II. oszt. 40 frt, ni. oszt.

30 frt.
A cs. kir. villanyos fémlapok raktára fDr. Borsodi 

szabadalma.) Bécs, 1. Weinburg-ntcza, Nr. 9. 
Kimerítő haszná'ati utasítás 50 krért küldetik.

EBS7*SBHB

Y^Y A ki nem tudja, T?T
hogy a sok hirdetett gyógyszer közül melyik felelne
meg leginkább betegségének, az kérje azonnal leve­
lező-lapon Richter kiadóintézetétől Lipcsében, a ké­
pekkel ellátott „A Betegbarát“ czímű könyvecskét 
A^hozzá^ nyomtatott hálairatok bizonyítják, hogy a 
múvecskében foglalt jó tanácsok követése által, nem 
csak ezren-meg-ezren elkerülték a haszontalan pénz­
kiadást, hanem még a vágyva-vágyott gyógyulást is 

hamar megtalálták. A könyv ingyen küldetik meg.

A MAGYAR-FRANCZIA

biztosító
részvénytársaság

VEZÉRÜGYNÖKSÉGE.

LUKÁCS ÁRMIN
bank-, gabona- és termény- 

bizományi üzlete.

A BUDAPESTI

bánya s téglagyár 
társulatnak 

ÜGYNÖKSÉGE.

Bevásárol, illetve elad napi áron: ™\uieníé\eo^trákmagyar. . , . ,L 7 . "r* Műn. állampapírokat, vasúti
részvényekét, egyeb értékpapírokat, elsőbbségi kötvényeket, zálogleveleket buda­
pesti magán- és helyi részvényeket; mindenféle gabona- ét termóny-nemüeket.

Elad “^dióféle ígérvényeket és sorsjegyeket, utóbbiakat egyenként, 
lek alatt vag7 csoportositva’ részletfizetésre és jutányos árban és feltóte-

KölcSÖnÖZ ÜX*kTe jUfány°8 kamat,áb és feltételek mellett elő

Bevált mindenféle szelvényeket.

Leszámítol írcz- és Papirljan RZóló váltókat a folyó kamatlábszerint.
Közvetít els8 rangú hazai intézeteknél előnyös jelzálog hiteleket, hosz- 

szú évi törlesztésekre.
Utalvánvoz bárhova az osztrák magyar monarchiában összegeket kifi- 

/ zetasra vagy vállal uralványokat incassálni.
Mindezen műveleteket bizományilag 

mérsékelt jutalék, felszámítással.
Elfogad ÜZtx8itAai aj.ánlaí?kat tüz-’ jégkár-, balesetek ellen és az em- 

esetére a leeiRahh franc , etére (5°,rel.eré8'’ haláleset-járadék, gyermekkiházasitás 
kőszénbánva t SÍhívár dw ,T}binacziok szermt ; végre megrendeléseket a budapesti
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Böve. b felvilágosítással vagy útbaigazítással szolgál szóval vagy levélileg

Lukács Ármin
piacz utcza 1824 sz. Szikszay (Dragola- 

féle) házban 1-ső emeleten.

1890. Január 1-ével uj előfizetést nyitunk a

„m: ercu fl“
20. évfolyam. , , ,J 20. évfolyam.

hiteles sorsolási tudósítóra
val. leatökéletssAhhon ^or80.!*BÍ laP közzül r „Mercur“ az elismert megbizhatóságá- 
_ « Mamiira ^en é3 Világosán szerkesztett huzási jegyzékeinél fogva kitűnik.
ban'minden SSLS^,SrWUrt 2-3 MOr i='e,,ik "ee' ny0n"

Minden^ előfizető Ingyen kapja a „MerCUr“

Sorsolási évkönyvét
l89Ö-ik évre

be6nem ljv4o!?oralók"ki,nulatá8 3Z Ö88Ze8 l889' ö8cramber végéig kisorsolt és méo 
be nem váltott magyar, osztrák és külföld, sorsjegyekről, tartalmadTovábbá »T

altalános sorsolási naptárt
M. , 1890. évre.

M egész évre S frt »
bermentes postai szétküldéssel együtt. ”
ktildQnbMataUáUy8Z8,UOkat kivA,,»tra egy égési hónapig ingyen és bérmentve

Előfizetéseket elfogad

A „MERCUR kiadóhivatala

BÜHapest, V., T>oi*ottya-u, 12.

FISCHER JÁNOS
s,K E G Y E L E T“ tfeniefkezési intézete

DEBRECZENBEN,
elvállal temetések rendezését legolcsóbb árak mellett 10 írttól kezdve :

Teljes temetések halottas kocsikkal vidéken is eszközöltetnek.

SÍREMLÉKEK 4 frttól kezdve kaphatók.
Érez, élő és franczia művirág

KOSZORÚK
ingyen szalagirással, nagy választékban és a legszebb kivitelbea kaphatók.

Piacz, Czégély-ház Miklós uk™ sarkán, a megye­
házzal szemben.

FÉNYES MÓR
férfi- és fin rulia üzlete

Debreczen, miklós-utcza sarkán.
Ajánlja a

teli idényre
alanti felette jutányos árjegyzékét :
1 férfi egész öltöny 6 frt — krtól
1 „ téli kabát 3 „ 75 „
1 „ mentsikoff 8 „ — „
1 „ mikádó kabát

szövet béléssel 5 „ 50 „
1 „ nadrág 2 „ 50 „
1 „ bárány bélé­

ses kabát 8 „ —
1 fiú egész öltöny 3 „ —
1 » téli kabát 3 „ — ”
1 „ mentsikoff 5 „ — ”
1 „ mikádó 4 „ 50 ”
1 köpenyeg, valódi 

erdélyi anyagból 8 „ — „ j
Utazó bundákat farkas, sopp, fekete erdélyi 

bárány béllel és városi bundákat igen olcsó ár 
ban számítok.

Tömeges látogatást kér
tisztelettel

FÉNYES MÓR
a miklós-utcza sarkán.

JBg

Pebre^e-t, 188». Ny*sut«tt KUTASl lMtiki gin,
ih'ftiutdAiábeiB,

m

El
Helybe 

6»7 érrl 
fél érj 
Negyed

Effl
Ad«i azJ 
len kőéi J

— I

JBgfcl 
tä^bodI osATar
kereakedél 
leiben KJ 
■yomdájél

(A 

(r-
és nagy] 

A
elnyomás 
hatalom 
kéziében,! 
polgár s] 
nek köve 
intézik il 
ki a jövl 
nyomásul 
gári tárf 
a melyn^ 
jövendő 

Ne
alkalmát! 
status lé 
retes haj 
ezoló ifj( 
legfőbb 
iránti kői 
magyar 
tudatra 
igyekezne] 
dolkozásál 

Ismé 
ifjuságnalj 
adat táru 
ság színei 
nak mint! 
egyet
tolt az n 
gyárt, 
konyatánj 
(az 187Í 
szemben 
galomba 
ják voul] 
vagyis aj 
érző és 

Vall 
ságellenel 
ros szelií 
ifjúságot 
ellentéte 
zelmaket1 
ifjuságho) 
szerűen 
tolták aj 
alatt, dij 
gyományj 
zeuyszó, 
nélkül.

Mi
jós ? Sötj 
s végigii 
utain. Bj 
itjodik, 
hírére, k< 
vezérlő m 
zet vissza 
ben. Lété 
sonlatos 
fejedelmét 
féltettebb 
Ha egyke 
lyezi koré 
lem gazdi 
ségét di 
Nemzeti 
rály) Kői 
jára bizo 
független 
Ha Köss: 
talanná 1 
nősz czól 
ben már 
azt a kii 
gábbját, 
Haza ell< 
szebb ék 
a ekkor 
veszne. 

Kossi


